

ചരിത്രത്തിന്റെ ഉറവകൾക്കു സംരക്ഷണം

ആർ. രാമൻ നായർ

വീക്ഷണം 19 ജൂലായ് 1987, 3-4

സംസ്കാരത്തിന്റെ ഓർമ്മ, രേഖപ്പെടുത്തപ്പെട്ട അറിവ് സംരക്ഷിക്കുകയും അടുത്ത തലമുറകൾക്കു കൈമാറുകയും ചെയ്യുക എന്ന മഹത്തായ കൃത്യമാണ് ഗവൺമെന്റിന്റെ പുരാതനപുരാണ (ആർക്കൈവ്സ്) വകുപ്പ് ചെയ്യുന്നത് എന്ന് ഈ ലേഖനം ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്നു. പ്രചീന കാലത്ത് ഗ്രന്ഥാലയങ്ങളും പുരാതനശേഖരങ്ങളും തമ്മിൽ വ്യത്യാസമില്ലായിരുന്നു. തിരുവിതാംകൂറിലെ പുരാതന സംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ചരിത്രവും, അവിടത്തെ വിവിധ തരം പുരാതനകളെക്കുറിച്ചും വിവരിക്കുന്നു. ഇവയെ ഗ്രന്ഥാലയ ശാസ്ത്ര തത്വങ്ങളനുസരിച്ച് വർഗീകരിക്കുകയും സൂചികകൾ നിർമ്മിക്കുകയും ചെയ്യേണ്ടുന്നതിന്റെ ആവശ്യകത ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്നു. സംരക്ഷണത്തിന് ആധുനിക സാങ്കേതിക വിദ്യകൾ ഉപയോഗപ്പെടുത്തുക, സേവനങ്ങൾ ഗ്രന്ഥാലയ ശൃംഖലകളിലൂടെയും ലഭ്യമാക്കുക തുടങ്ങി വിവിധ നിർദ്ദേശങ്ങൾ മുന്നോട്ടു വയ്ക്കുന്നു.

Charithrathinte Uravakalkku Samrakshanam – R. Raman Nair, Veekshanam, 19 July 1987, P 3-4

പുറം ഉറവകൾക്കു

പുഷണം

മാനന്തയർ

ലഭിച്ചിരുന്ന പനയോലയിൽ എഴുതിയവയാണ് ആർക്കൈവ് സിദ്ധി ഉറവകളിൽ ഭൂരിഭാഗവും. തിരുവട്ടൂർ ക്ഷേത്രത്തിലേക്കുള്ള പടിഞ്ഞാറേക്കോട്ട് വിരാജരവി മാർത്താണ്ഡവർമ്മകൊല്ലവർഷം 27-8-599 ൽ ഉണ്ടാക്കിയ രേഖയാണ് ഏറ്റവും പഴയത് എഴുത്തുമാതൃകയെ പഴക്കമുണ്ടാക്കി. എ.ഡി 1663 ൽ കൊച്ചിയിലെയും പുറത്തുവെച്ചും രാജാക്കന്മാരും ഡച്ചുകാരും തമ്മിൽ അന്നുവരെയുള്ള പിണക്കങ്ങളെല്ലാം മറന്നു ചെല്ലുളളനടിയായാണ് ചിലയിലെഴുതിയ മറ്റൊരു രേഖ. ആക്രമണങ്ങൾക്കെതിരെ പരസ്പരം സഹായിക്കുമെന്നും പോർട്ടുഗീസ് ഭീഷണിയിൽനിന്നും കൊച്ചിയിലെ ഗോദവർമ്മ രാജാവ് വെള്ളി അമ്പലങ്ങളെ സംരക്ഷിക്കുമെന്നും ഈ ഉടമ്പടിപ്രകാരം അവർ പ്രതിജ്ഞയെടുക്കുന്നു. പുറത്തുവെച്ച ഈ ഉടമ്പടി പ്രകാരമാണ് ഡച്ചുകാരെ അനുവദിക്കുന്നത്. കൊല്ലവർഷം 964-ൽ കർക്കിടകം 19-ാം തീയതി കൊടുങ്ങല്ലൂർ കോട്ടയും മുനമ്പവും അതിനോട് ചേർന്ന സ്ഥലങ്ങളും ഡച്ച് കമ്പനിക്കായിരിക്കണം തിരുവിതാംകൂർ വാങ്ങിയ വിലയാധാരമാണ് മറ്റൊരു രേഖ. തുടർ, ഈഴവർ, മരക്കാർമാർ തുടങ്ങിയവരെ അടയ്ക്കുന്നതിനും വെള്ളി കൊണ്ടും ഉള്ള ആരോണങ്ങൾ ധരിക്കുന്നതിനുള്ള വിലക്ക് മാറ്റിക്കൊണ്ടും 19-9-993 ൽ പുറപ്പെടുവിച്ച വിളംബരമാണ് മറ്റൊരു രേഖ. പിന്നെ 1799 ൽ ജയന്തൻ ശങ്കരൻ നമ്പൂതിരിപ്പാടിനെ വലിയ സർവ്വ്യാധികാര്യക്കാരായി നിയമിച്ചുകൊണ്ടുള്ള നീട്ടണം.

കേരള മണ്ണിനു കേൾക്കുമ്പോൾ രോമാഞ്ചമുണ്ടാകുന്ന നാശമാണല്ലോ വേലുതമ്പി ഭദ്രവയലേ. ഭദ്രവയലേക്കിട്ടുള്ള വളരെയധികം രേഖകൾ പുരാതനവകുപ്പിന്റെ സംരക്ഷണത്തിൽ ഇന്നും നിലനിൽക്കുന്നു. മഹാരാജാവ് മക്കളായോട് സംസാരിച്ചശേഷം അതിനെക്കുറിച്ചുള്ള സ്വന്തം അഭിപ്രായം വേർതിരിച്ചു നയിച്ച അന്തിയായി ചില പ്രയത്നങ്ങൾ (1806 എ.ഡി) ഒരു പ്രധാനരേഖ. ഒടുവിൽ കമ്പനിക്കാരുടെ ആക്രമ

ണം ഉണ്ടാകാതിരിക്കാൻ വേലുതമ്പിയേയും, ചെമ്പകരാമൻ തമ്പിയേയും, ജീവനോടെ പാടിച്ച് വിലങ്ങു വച്ചുകൊണ്ടു വരികയോ, ശവശരീരമെങ്കിലും കൊണ്ടു ചെന്ന് കമ്പനിക്കാരുടെ ബോധ്യമാക്കുകയോ ചെയ്യണമെന്നും മറ്റുള്ള മഹാരാജാവിന്റെ നീട്ടുകൾ എന്നിങ്ങനെ പോകുന്നു ഭദ്രവയലേക്കിട്ടുള്ള മറ്റു രേഖകൾ കോടാറ്, തക്കല, ചിറയിൻകീഴ്, കായംകുളം എന്നിനാലു സ്ഥലങ്ങളിലെ ഇംഗ്ലീഷ് സ്കൂ

പുതിയ ആർക്കൈവ്സ് മന്ദിരം ഉദ്ഘാടനം ചെയ്യുന്നതിനു തൊട്ടു മുമ്പൊരു ദിവസം, ആർക്കൈവ്സ് ഡയറക്ടറായിരുന്ന ഡോ. എൻ രാജേന്ദ്രൻ പുരാതനവകുപ്പിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങളെക്കുറിച്ച് വളരെ താൽപര്യപൂർവ്വം സംസാരിക്കുന്നത് കേട്ടതാണ് ലേഖനം എഴുതാൻ കാരണമായത് ഈയടുത്തകാലത്ത് അദ്ദേഹം രേഖകളിൽപ്പെട്ടാണ് മരിച്ചത്. പുരാതനവകുപ്പിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെയും രേഖിയോടെ ലിവിഷൻ മാദ്യമങ്ങളിലൂടെയും പ്രേപകഷണം ചെയ്ത പരിപാടികളിലൂടെയും, പുരാതനവകുപ്പിന്റെ നമ്മുടെ അമൂല്യങ്ങളായ സാംസ്കാരിക സമ്പത്താണെന്നബോധം ഭരണാധികാരികളിലും ജനങ്ങളിലുമുണ്ടാക്കാൻ അദ്ദേഹത്തിന് കഴിഞ്ഞിരുന്നു

കളിലേക്ക് 50 ഗ്രാമർ പ്രസ്കരണം വാങ്ങി കൊടുക്കുവാൻ പണം അനുവദിച്ചുകൊണ്ടുള്ള 1837-ലെ ഒരു നീട്ട് കോട്ടയത്തു് അച്ചടിക്കുന്ന മലയാളം ഇംഗ്ലീഷ് നിഘണ്ടുവിനും സഹായമായി പണം അനുവദിച്ചുകൊണ്ടുള്ള നീട്ട് തുടങ്ങിയവയുള്ള ചിലകളും, മതിലകം ചുരുങ്ങിയും, കൊടുങ്ങല്ലൂർ നീട്ടുകളുടെ പേരുകളും ഉൾക്കൊള്ളുന്ന

തിയ കേരളോല്പത്തി എന്ന ചരിത്ര ഗ്രന്ഥവും പുരാതനവകുപ്പിലുണ്ട്

കടലാസുരേഖകൾ

ഇനിയും ഉള്ളത് കടലാസിലെ രേഖകളാണ്. എഴുതിയുണ്ടാക്കിയത് അച്ചടിച്ചതും ആയ രേഖകൾ 1709-ൽ ടിപ്പുവിന്റെ ആക്രമണത്തിനെതിരായി കൊടുങ്ങല്ലൂർ കോട്ട സംരക്ഷിക്കാൻ കമ്പനിയുടെ സഹായം അഭ്യർത്ഥിച്ചുകൊണ്ടു് മഹാരാജാവ് എഴുതിയ കത്ത്, 1809-ൽ വേലുതമ്പി രെസിഡൻസി ആക്രമിച്ചതിനെ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തു് തുടർകൊണ്ടുള്ള മെക്കങ്ങളുടെ കത്തു്, കൊച്ചി ഒഴുക്കിയ സബ്സിഡിയുടെ ടിപ്പു ഒപ്പിട്ടു് മുദ്രപച്ച രസീതു് 1811 മുതലുള്ള രാജകീയ എഴുത്തുകൾ രാജകീയ വിളംബരങ്ങളുടെ മുദ്രപച്ച മുദ്രരേഖകൾ, ചെമ്പകരാമൻ പാലയുടെ കത്തുകൾ, രായസം നീട്ടുകൾ തുടങ്ങി അനേകം രേഖകൾ കാണാം ഇവിടെ.

മ്പുകൾ; സീലുകൾ തുടങ്ങിയവയെക്കുറിച്ചും രസകരമായ കാര്യങ്ങൾ, വിജ്ഞാനപ്രദങ്ങളായ രേഖകൾ ഇന്നും നിലനിൽക്കുന്നു. രാജകോട്ടാരത്തിൽ നിന്നും രഹസ്യ കല്ലറകൾ കൊണ്ടുപോയിരുന്ന ലോഹനിർമ്മിതമായ പെട്ടി താളിയോല ഗ്രന്ഥങ്ങൾ, സൂക്ഷിക്കാനുള്ള ചുരൽപേടകങ്ങൾ തുടങ്ങിയ പഴയ രേഖകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിവിധ വസ്തുക്കളും ആർക്കൈവ്സ് സീന്റെ ശേഖരത്തിലുണ്ട്.

ഗ്രന്ഥങ്ങളും പുരാതനവകുപ്പും

പ്രാചീനകാലത്തു് ആർക്കൈവ്സ് ഗ്രന്ഥാലയങ്ങളും തമ്മിൽ വ്യത്യാസം ഇല്ലായിരുന്നു. പുസ്തകങ്ങളും പുരാതനവകുപ്പും ഒരേമിട്ടു് ഗ്രന്ഥാലയമായി പന്മാരായ പണ്ഡിതന്മാർതന്നെയാണെന്നും സൂക്ഷിച്ചിരുന്നതു്. പേപ്പർ കണ്ടുപിടിച്ചതോടുകൂടി ഒരു പുസ്തകപ്രയത്നം തന്നെ ഉണ്ടാവാൻ തുടങ്ങിയപ്പോൾ ഈ അമൂല്യരേഖകളെ വേർതിരിച്ചു് പ്രത്യേകം ശ്രദ്ധയോടുകൂടി സൂക്ഷിക്കുകയും സംരക്ഷിക്കുകയും ചെയ്യേണ്ടുന്ന ആവശ്യം വന്നു. അങ്ങനെയാണ് ആരോഴ് നൂറ്റാണ്ടിനുമുൻപു് പുരാതനവകുപ്പുകൾ ഗ്രന്ഥങ്ങളിൽനിന്നും വേർതിരിഞ്ഞു് പേരുകഞ്ഞു്.

എന്താണ് ഈ ഗ്രന്ഥങ്ങളും പുരാതനവകുപ്പും തമ്മിലുള്ള വ്യത്യാസം. ഗ്രന്ഥങ്ങൾ, അറിവു് സൂക്ഷിക്കുക എന്ന ഉദ്ദേശത്തോടുകൂടി ഉണ്ടാക്കിയ രേഖകളാണ്. അവ ഉൾക്കൊള്ളുന്ന അറിവിനു് മാത്രമാണ് വില. അറിവു് ഭൂശൃംഗായോ ശബ്ദമോ യോ പല പകർപ്പുകളായി സൂക്ഷിക്കാം. എല്ലാ പകർപ്പിനും വില ഒന്നുതന്നെ. കാരണം അതേ രേഖകളെ സൂക്ഷ്മമായി സംരക്ഷിക്കുന്നതാണ് പ്രാചീനവകുപ്പിന്റെ നിയമപരമായി ആ മൂല്യരേഖകളെ ആധാരമാക്കി വേണം പല പ്രവർത്തനങ്ങളും തുടരേണ്ടതു്. അപ്പോൾ ഇവിടെ ഈ രേഖകളുടെ സ്ഥൂലാവസ്ഥതിനു് സൂക്ഷ്മ ഭാവങ്ങളോടൊപ്പമോ അതിലധികമോ പ്രാധാന്യം ഉണ്ടാകുന്നു. ഇതുതന്നെയാണ് ആർക്കൈവ്സ് സിന്റെയും ഗ്രന്ഥാലയത്തിന്റെയും ഭേദം. 4ൽ

ചരിത്രത്തിന്റെ ഉറവ

3 മീ നീന്തം

നെയ്യും പ്രവർത്തനങ്ങളിലുള്ള വ്യത്യാസവും. രണ്ടു കൂട്ടരും രേഖപ്പെടുത്തപ്പെട്ട അറിവ് സംരക്ഷിക്കുകയും, സംഭരിക്കുകയും ലഭ്യമാക്കുകയുമാണ് ചെയ്യുന്നത്. ആർക്കെങ്കിലും ഈ രേഖകളുടെ അല്ലെങ്കിൽ ഗ്രന്ഥങ്ങളുടെ സ്ഥൂല രേഖത്തിന് പ്രാധാന്യം കൊടുത്തുകൊണ്ട് പ്രവർത്തനം നടത്തുന്നു. ഈ സ്ഥൂലരേഖയെ പിൻകാലങ്ങൾക്കു വേണ്ടി സംരക്ഷിക്കുന്നതിന് പ്രാധാന്യം കൊടുത്തുകൊണ്ടാണ് പുരാതനവും സംരക്ഷണശാസ്ത്രം വളർന്നത്. ഗ്രന്ഥലയത്തെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ഒരു രേഖയുടെ സ്ഥൂലരേഖത്തിന് പ്രാധാന്യമില്ല ആ രേഖ ഉൾക്കൊള്ളുന്ന അറിവ് മാത്രം സംരക്ഷിക്കുകയും ശബ്ദമോഴ്ചാ ഭ്യശ്യമായോ സൗകര്യസരണം നഷ്ടമാകാതെ സൂക്ഷിക്കുകയും വേണ്ട സ്വരം ലഭ്യമാക്കുകയും ചെയ്യുകയുമാണ് ഗ്രന്ഥലയങ്ങളുടെ കടമ.

ആർക്കെങ്കിലും ഗ്രന്ഥലയങ്ങളും സംരക്ഷിച്ചിരിക്കുന്ന ഈ രേഖകളെ അറിവിനെ അടിസ്ഥാനമാക്കിയാണ് ചരിത്രകാരന്റെ പ്രവർത്തനം. ഈ രേഖകളിലൂടെ അറിയിരിക്കുന്ന അറിവിനെ അറിയാനാഗ്രഹമുള്ളവർക്ക് വേണ്ടി ചരിത്രകാരൻ വിശദീകരിച്ചുകൊടുക്കുന്നു. അപ്പോൾ ഈ സരസ്വതി ക്ഷേത്രങ്ങളാണ് ചരിത്രകാരന്റെ പരീക്ഷണശാലയും.

കേരളം മുന്നിൽ

പാശ്ചാത്യരുടെ ഭ്യഷ്യ വശങ്ങളെ മാത്രം ഉൾക്കൊണ്ടുള്ള വി

കസന പ്രക്രിയയിൽ മൂന്നാം ലോകരാഷ്ട്രങ്ങൾക്ക് പൊതുവെ സാമൂഹിക ചൈതന്യത്തോടുള്ള സ്നേഹവും ബഹുമാനവും നഷ്ടമായിരിക്കുന്നു. നമ്മുടെ പുർവ്വപിതാമഹന്മാരുടെ മനസ്സിലേയും ശാന്തസുന്ദരങ്ങളായ ആ പഴയ ഭിന്നങ്ങളെയും വളർച്ചയിലൂന്നുന്ന അതിമനോഹരങ്ങളായ ചരിത്രസ്മാരകങ്ങളെ നാം കോൺക്രീറ്റ് അറകൾ പടുത്തുയർത്തുവാൻ വേണ്ടി നിഷ്കരുണം തട്ടി തകർക്കുന്നു. ജനങ്ങളെ സ്വന്തം പൈതൃകങ്ങളെപ്പോലെ സ്നേഹിച്ചൊരു മഹാമന്ദിരത്തിന്റെ ജീവൻ തുടിക്കുന്ന ഒരു രേഖയുടെ സംരക്ഷണത്തിനായി സുഹൃത്തുക്കൾക്ക് വേണ്ടിയൊരുക്കുന്ന ഒരുപാട് സർക്കാരത്തിന്റെ കാശു കൂടി നൽകാൻ നാം കാത്തു വീക്ഷിക്കുന്നു. അധഃപതിച്ചിരിക്കുന്നു.

കെട്ടിടങ്ങളുടേയും യന്ത്ര സാമഗ്രികളുടേയും ദുർലഭ്യവും ജനങ്ങൾക്ക് പൊതുവേയുള്ള താൽപ്പര്യങ്ങൾക്കും അതിന്റെ ഫലമായി ഗവൺമെന്റിന്റെ ഉദാസീനതയും ആധുനിക സാങ്കേതികതയെ ദ്രോഹിച്ചിരിക്കുന്ന പ്രവർത്തകർക്ക് പരിശീലനം നൽകാൻ സൗകര്യങ്ങളുടെയും അഭാവമാണിത്. മിക്ക മൂന്നാം ലോക രാഷ്ട്രങ്ങളിലും പുരാതനവും സംരക്ഷണത്തിന് നേരിടേണ്ടിവരുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ. പക്ഷേ ഭാരതത്തിൽ ഇന്നു മറ്റു സംസ്ഥാനങ്ങളുമായി താരതമ്യപ്പെടുത്തി നോക്കിയാൽ കേരളം ഈ മേഖലയിൽ ശ്രദ്ധേയപുരോഗതി പ്രാപിച്ചിരിക്കുന്നതായി കാണാം.

പുരാതനങ്ങളുടെ സംരക്ഷണത്തിനായി വേണ്ട സൗകര്യങ്ങളോടു കൂടി ശാസ്ത്രീയമായി ആസൂത്രണം ചെയ്തു നിർമ്മിച്ച ഒരു കെട്ടിടം ഇന്ന് നമ്മുടെ ലഭ്യമായിരിക്കുന്നു. കഴിഞ്ഞ മൂന്നു നാലു വർഷം കൊണ്ട് തുടർച്ചയായി നടത്തുന്ന തിരഞ്ഞെടുത്ത പുരാതനങ്ങളുടെ പ്രദർശനങ്ങളിലൂടെ ഈ അമൂല്യമായ സംസ്കാരിക സമ്പത്തിന് ജനങ്ങൾക്ക് താൽപ്പര്യവും ജിജ്ഞാസയും ഉണ്ടാക്കാൻ പുരാതനവും വകുപ്പിന് കഴിഞ്ഞിരിക്കുന്നു. പുരാതനങ്ങളുടെ പ്രാധാന്യവും അവയുടെ സംരക്ഷണത്തിനു വേണ്ടതെന്തും ചെയ്യാനുള്ള താൽപ്പര്യവും സന്നദ്ധതയും വിദ്യാഭ്യാസ മന്ത്രി ആവർത്തിച്ച് പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുന്നു. കേരളത്തിലെ പുരാതനവും വകുപ്പിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് നേതൃത്വം നൽകാൻ ഏറ്റെടുത്ത് പഠിയ്ക്കുന്ന ഒരു കേരള ചരിത്ര പണ്ഡിതന്റെ സേവനം ലഭ്യമാക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് കഴിഞ്ഞിരിക്കുന്നു. അങ്ങനെ പുരാതനവും വകുപ്പിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് വേണ്ട അടിസ്ഥാനസൗകര്യങ്ങൾ സഫലീകരിക്കപ്പെട്ട സ്ഥിതിക്ക് ആ രേഖകൾ ഉൾക്കൊള്ളുന്ന അറിവിനെ ജനങ്ങൾക്ക് അനായാസം സമീപിക്കാവുന്ന വിധം സംവിധാനം ചെയ്യാനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളിലേക്ക് ഇനി ശ്രദ്ധ തിരിയുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കാം.

ഇനി വേണ്ടത്

കെട്ടിടങ്ങളുടേയും ശീതോഷ്ണാവസ്ഥകളെ നിയന്ത്രിക്കുവാൻ. രേഖകൾ കൂടുതൽ ശക്തി പകരുവാൻ

പകർപ്പ് സംരക്ഷണം

നും ഉള്ള ഉപകരണങ്ങളുടെയും ലഭ്യത കൊണ്ട് പുരാതനകളുടെ നില നിൽപ്പ് ഉറപ്പാക്കാനായില്ല. ഈ രേഖകളെ സംരക്ഷിക്കുന്നതു് ഉപയോഗത്തിനും കൂടിയായാൽ അവ എടുത്തു് പെരുമാറുന്ന ജീവനക്കാരുടേയും ഉപഭോക്താക്കളുടേയും അശ്രദ്ധയാ ക്രമല്ല. രേഖകളുടെ നിരന്തരമായ ഉപയോഗം തന്നെ അവയെ നശിപ്പിക്കുക സ്വാഭാവികമാണ്. പക്ഷെ അക്കാദമിക്കാർണ്യം അവ ഉപയോഗത്തിന് ലഭ്യമാക്കാതിരുന്നാൽ അവയെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിന്റെ ഉദ്ദേശം തന്നെ വിഫലമാവും. ഇവിടെയാണ് ആധുനിക ശാസ്ത്രനമുക്കെ ലഭ്യമാക്കുന്ന ഫൈക്രോഫിലിം, ഫൈക്രോഫിലിം സാങ്കേതികവിദ്യകൾ കടന്നു വരുന്നതു്. രേഖകളെ പകർത്തി വയ്ക്കുവാൻ സംരക്ഷിക്കുവാൻ ആവുന്ന ഏറ്റവും പെലവു കറഞ്ഞ മാധ്യമങ്ങളാണ് അവ പകർപ്പുകൾ സൃഷ്ടിക്കുവാൻ മൂലരേഖകൾക്ക് ആവശ്യമായതിന്റെ ഒരു ശതമാനത്തിന് താഴെ സ്ഥലമേ വേണ്ടിവരുന്നള്ള വിവിധ സ്വഭാവങ്ങളും രൂപങ്ങളുമുള്ള രേഖകളുടെ ഇത്തരം പകർപ്പുകൾക്ക് ചെറുകുറുപ്പും ഉപയോഗിക്കുവാൻ സൗകര്യം കൂടുതലും സാദ്ധ്യമാവുന്നു. ലക്ഷക്കണക്കിനു രേഖകളുടെ പകർപ്പുകളിൽനിന്നും ആവശ്യമായ ഒരു രേഖയെ നിമിഷങ്ങൾക്കകം സ്ക്രീനിൽ വരുത്താൻ കമ്പ്യൂട്ടറൈസ്ഡ് ഫൈക്രോഫിലിം റീഡറുകളിൽ കൂടി സാദ്ധ്യമാവുന്നു. അങ്ങനെ വായനക്കാർക്കും ഗവേഷകർക്കും പകർപ്പുകൾ ലഭ്യമാക്കിക്കൊണ്ടു് മൂലരേഖകളെ ഉപയോഗത്തിൽനിന്നും പിൻവലിക്കാനാവുന്നു. നല്ലൊരു ഗ്രന്ഥം ലയ് സംവിധാനം ഇവിടെ സംസ്ഥാനത്തിൽ നിലവിലുള്ള വരകയാണെങ്കിൽ ആവശ്യക്കാർക്ക് നൽകുവാൻ വേണ്ടി പുരാ രേഖകളുടെ ഇത്തരം പകർപ്പുകൾ പ്രധാന പെരുതു ഗ്രന്ഥാലയങ്ങളിൽ ലഭ്യമാക്കിക്കൊണ്ടു് പുരാ രേഖകളിന് മൂലരേഖകളുടെ സംരക്ഷണത്തിന് കൂടുതൽ ശ്രദ്ധ കേന്ദ്രീകരിക്കുക സാദ്ധ്യമാവുന്നു. അമേരിക്ക, ബ്രിട്ടൺ തുടങ്ങിയ രാജ്യങ്ങളിൽ ഇത്തരം ലക്ഷ്യങ്ങളോടെ പുരാ രേഖാ വകുപ്പുകളും, ഗ്രന്ഥാലയങ്ങളും സഹകരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുന്നതായി ലൈബ്രറി ഓഫ് കോൺഗ്രസ്സിന്റെയും നാഷണൽ ആർക്കൈവ്സ് ആൻഡ് റെക്കോഡ്സ് സർവീസിന്റെയും ബ്രിട്ടീഷ് നാഷണൽ ലൈബ്രറിയുടെയും പ്രവർത്തനങ്ങൾ വ്യക്തമാക്കുന്നു.

പുരാ രേഖകൾ നമുക്ക് പ്രയോജനപ്പെടാൻ കഴിയുന്നതിൽ ഓരോ സന്ദർഭത്തിലും ആവശ്യമാകുന്ന വിഷയങ്ങളിലെ ഏതൊക്കെ രേഖകൾ നമ്മുടെ ശേഖരത്തിലുണ്ടെന്നു അറിയാനുള്ള സംവിധാനമുണ്ടായിരിക്കണം. ആവശ്യമായ രേഖയെ അന്വേഷകന് തന്റെ സമയം നഷ്ടമാവാതെ സമീപിക്കാനാവണം. ഇതിലേക്കു ആവശ്യമായ വിധത്തിൽ നമ്മുടെ ശേഖരങ്ങളിലെ കോടിക്കണക്കിന് പുരാ രേഖകളെ ക്രമീകരിക്കുക ഏറ്റവും പ്രധാനമാണ്. അതിലേക്കു് നമ്മുടെ പുരാ രേഖകളുടെ ശേഖരത്തെ പൂർണ്ണമായും പരിശോധിക്കുകയും വർഗ്ഗീകരിക്കുകയും ക്രമീകരിക്കുകയും സൂചികകൾ തയ്യാറാക്കുകയും ചെയ്യേണ്ടതുണ്. പുരാ രേഖ ശേഖരങ്ങളിലെ രേഖകളുടെ പൂർണ്ണമായ വിവരങ്ങൾ നൽകുന്ന ഇത്തരം സൂചികകളുടെ പകർപ്പുകൾ നമ്മുടെ പൊതു ഗ്രന്ഥാലയങ്ങളിലും മറ്റ് വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങളിലും ഒക്കെ ലഭ്യമായിരുന്നാൽ മറ്റൊരു രേഖകൾ സമൃദ്ധത്തിന് പ്രയോജനപ്പെടാൻ വും.

പുരാ രേഖാ വകുപ്പ് അതിന് അത്യവശ്യമായിരുന്ന, രേഖകളുടെ സംരക്ഷണത്തിനാവശ്യമായ സൗകര്യങ്ങളുള്ള പുതിയ മന്ദിരത്തിലേക്കു മാറ്റുന്ന ഈ അവസരം, ഇനിയങ്ങോട്ടുള്ള അതിന്റെ പ്രവർത്തനത്തിന്റെ കാര്യത്തിലും, നമ്മുടെ സാംസ്കാരിക പൈതൃകത്തെക്കുറിച്ച് അഭിമാനം കൊള്ളുന്നവരിൽ പ്രത്യേകിച്ചു ചരിത്ര വിദ്യാർത്ഥികളിൽ വലിയ പ്രതീക്ഷകളുണ്ടാക്കുന്ന നമ്മുടെ രേഖപ്പെടുത്തപ്പെട്ട അറിവുകൾ, സമൃദ്ധത്തിന്റെ മാർക്കു അടുത്ത തലമുറകൾക്കുവേണ്ടി നിലനിൽക്കുമെന്ന് നമുക്ക് ഉറപ്പു വരുത്തുവാൻ കഴിയും.

